

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint, az udvarban hátul.

A nemzeti küzdelem.

Bánffy levele.

Kossuth és Apponyi tanácskozása.

Harc a végletekig.

A megfontolatlanságnak, amely-lyel ránk rontanak, egy kétségtele-nül értékes előnye van. Az, hogy amig eddig kutatnunk kellett, mik az ellenségeink tervei, ma már eléggé tisztán megállapítható a te-mérdek hivatalos tényből és félhi-vatalos közleményből, hogy mit akarnak. Eddig „csak“ az a sze-rénytelen vágy vezette őket, hogy az ellenzéket s az országot — ez a két tényező ma már egy fogalom — a nemzeti kérdések elejtésére birják. Február tizenkilencedike óta nem érik be ezzel. *Étvágyuk ma az országot mindenestől akarja felfalni.* Bécs nem vállal más kormányt, mint hatvanhetest. *Orthodox hatvan-hetes kormányt, amely mögött ugyan-olyan maradi érzelmű hatvanhetes többség álljon, mint az elpusztult szabadelvűpárt volt.*

Ez a vezető gondolat irányítja a hatalmasok minden kényurái in-tézkedését. Ez a vezető gondolat a

szülő anyja a biztosok kiküldésének, a jóléti-bizottságok felosztatásának, a kormánybiztosok tobzódóan széles fölhatalmazásának, a sajtószabadság elkönfiskálását célzó kísérletezésnek s annak, ami mindezek után kimélet-lenül kerül sorra, olyan választáso-kat fognak rendezni, hogy az urnák előtt megnyilatkozó közvélemény ne nyilatkozhatson meg.

A törvényhatóságokat tel fog-ják oszlatni, a központi választmá-nyokat csakugyan széjjelkergetik, mint a parlamentet, a választási elnököket a kormány és emberei fog-ják kiküldeni. Ezek az elnökök vi-szont úgy fogják vezetni a választá-sokat, hogy azokból a Fejérváry-párti hatvanhetes jelöltek kerülje-nek ki győztesként. A választási rend receptje készül már a dara-bant konyhán. Aki attól tart, hogy a kuriai választási biráskodás nya-kát szegi az erre vállalkozóknak, elfelejti, hogy a február 19-ike óta történtek után nem lesz meglepő, ha a hivatalos lap valamelyik száma egyszerre azzal a hiradással lepi meg, hogy a kuriai biráskodás meg-szűnt.

Pobjedonoszev elsápad az irigy-ségtől, ha Fejérváryék munkáját látja. De Potemkin-győzelmekkel

csak áztatják magukat. Irtóatosan rövidlátó, korlátolt ember hiheti csupán, hogy erőszakkal kiölik az ember lelkéből a tüzet, amely min-den teremtet lényben a szabadsá-gért dobog.

Tanácskozás Kossuthnál.

Gróf Apponyi Albert ma délelőtt meg-látogatta Kossuth Ferencet s vele a nemzeti ellenállás folytatása dolgában hosszasan ta-nácskozott. Délután Kossuth eltávozott la-kásáról s betegen fekvő barátját, Benyovszky Sándort kereste föl.

Bánffy báró a szegediekhez.

Bánffy Dezső báró elkészült azzal a nyiltlevéllel, melyet szegedi választóihoz intéz. Az új-párt vezére nem mond leszá-molót, mert ezt a levelet kívá-ja tekinteni parlamenti és politikai működésének tükrétül, Bánffy báró levele többi közt azt a kijelen-tést tartalmazza, hogy Bánffy csak hatvan-hetes alapon tudja elképzelni a kibontako-zást. A nyilt levelet Végmann Ferenc párt-elnökhöz küldi Bánffy s talán már holnap a nyilvánosság elé kerülnek az új-párt vezé-renek nyilatkozatai.

Justh és a Ház tisztviselői.

A törvénytelenül feloszlott képviselő-ház tisztviselői ma délelőtt akartak tiszte-legni Justh Gyulánál, a volt elnöknel, hogy tőle elbucsuzzanak. Justh Gyula azonban más irányu fontos elfoglaltsága miatt ma nem fogadhatta a képviselőházi tisztviselő-ket. A bucsu-tisztelgés ennek következtében pár napi halasztást szenved.

Egyenes kérdések, görbe feleletek.

Az asszonyi hűség.

— Mi a véleménye a hűségről?
— Semmi. A tengeri kigyóról sincsen semmi véleményem, mert azt is csak minden századik esztendőben látja minden százezre-dik hajóskapitány. Különben is nagyon kü-lönös intézmény a hűség. Vagy mondjuk, hogy hűség, egészség és pénz csupa — furcsa dolgok. Mihelyst észreveszem, hogy van, máris bizonyos, hogy fogytán van...

A repülőgép.

— Ha vajjon feltalálják-e valaha a re-pülő-gépet?
— Bizonyosan.
— Miért gondolja?
— Mert mindent föltalálnak, a mire szükség van. Erre pedig nagy szükség van. Hisz a legtöbb ember nem tud a maga lá-bán járni.

Szónoklás és hallgatás.

— Mi a férfi legnagyobb tulajdonsága?
— Általában, vagy csak nálunk?
— Mondjuk, hogy csak nálunk.
— Nálunk a legkülönb férfitulajdonság a szónoklás.

— És általában?
— Általában a legnagyobb férfierény a hallgatás.
— És melyik a nehezebb?
— Mind a kettő nehéz. Szépen szóno-kolni is és szépen hallgatni is. Mégis azt hiszem, a hallgatás a nehezebbik. Mert beszélni már a két esztendő gyerek is tud, hallgatni a hetven esztendő aggastyán is csak ritkán.

Szeretet és gyűlölet.

— Kit szeret ön legjobban?
— Magamat.
— Kit gyűlöl ön leginkább?
— Magamat.
— De hisz ez lehetetlen.
— Éppen azért igaz.

Örök szerelem.

— Van-e örök szerelem a világon?
— Hogyne. Épp úgy, mint a tulvilági élet. Ebben is hisz mindenki, pedig még nem látta senki.

A házasság.

— Mit tart ön a házasságról?
— A házasságot megkötik, felbontják, néha széttépi, olykor megszakítják. Szóval a házasság szakasztott olyan, mint a háló.

Titoktartás.

— Ki a jobb titoktartó? A férfi vagy a nő?
— Nem a nemtől függ, hanem a titok-tól. A maga titkát a nő őrzi meg jobban, a másokét a férfi...

A boldog házasság.

— Mi a boldog házasság alapföltétele?
— Semmiesetre se az, hogy házasság legyen, hanem a boldogság. Hogy mégis miért házasodnak az emberek? Ugyanazért, a mért leülnek kártyázni. Nyerni akarnak. Pedig a kártyásoknál is úgy van, mint a családalapítóknál: harmincnek kell vesztenie, hogy egyetlenegy nyerhessen.

Férfiak és nők barátsága.

— Hisz-e ön az asszony és férfi között levő őszinte barátságban?
— Hogyne. Hiszek benne, úgy mint a színházak tűzbiztosságában. Minden új és modern színház szinte tökéletesen tűzbiztos. A statisztika ellenben azt bizonyítja, hogy előbb-utóbb minden színház leég...

Tavasza

remek női, férfi és gyermek

Cipők

érkeztek

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházába

Piac- és Kossuth-utca sarok,

a Kistemplommal szemben.

Andrássy nyílt levele.

Gróf Andrássy Gyula, az alkotmány-párt vezére az olasz-lisztkai kerület választóihoz intézett nyílt levelében igen érdekes és fontos kijelentéseket tett a helyzetről. Ismeretve a törvénytelen kormány erőszakos rendszabályait, konstatálja, hogy oroszországi állapotok uralkodnak nálunk.

A hová nézünk, törvényteleniséget, alkotmányunkba ütköző cselekedeteket, rendőri és katonai uralmat, teljhatalmu bitorlókat látunk. Rátér azután arra a kérdésre, hogy miért ment be a mai küzdelembe. Azért, mert abban a meggyőződésben volt, hogy csak úgy lehet egészséges alapra helyezni Magyarországot fejlődését, hogy csak úgy lehet őszinte és állandó a harmónia, ha kielégítik a nemzet vágyát, hogy a magyar hadseregnek nemzeti jellege nyelven és jelenben kifejezésre jusson. Miért vált lehetetlenné az egyezés? — veti föl a kérdést Andrássy. Azért, mert közjogunknak sarkalatos tételeit ellentétesen magyarázzák. Komolyan és gyakran fontoltam meg — írja tovább Andrássy — nem köteleesség-e az adott helyzetben a béke előfeltételét, a nemzet teljes megadását elfogadni. És arra a konklúzióra jött, hogy ez hiba volna és céltalan eljárás, mert a nemzet nem követte volna a vezéreket a megalázás útjára. Tisza István gróf támadásával foglalkozik azután és szemére veti Tiszának, hogy a mikor mindnyájunknak egyesülni kellene a fenyegető veszély elhárítására, akkor ő ellentéteket idéz föl. Sirásó munkát végez Tisza, a mikor azt hirdeti, hogy nincs kilátásunk a sikerre. A higgadt hangú levél végső passzusa így szól: ne adjon adót senki, katonának ne menjen senki s ne felejtse senki, hogy a tisztviselőket nem lehet megmenteni exponált helyzetüknek szomorú következményeitől, szigorú erkölcsi köteleesség rajtuk segíteni. Adjon és gyűjtsön mindenki tehetsége szerint pénzt az ütött sebek gyógyítása céljából s forduljon el a független magyar társadalom auktól, a kik nemzetüktől elszakadnak.

Ki lesz pénzügyminiszter?**A politikai élet.****Harc a lapok ellen.**

Megirtuk tegnap, hogy a belügyminiszteri értekezletről szombaton ültak az igazságügyminisztériumhoz, hogy vegye fontolóra a kivételes bíraskodást a sajtóügyekben. Az igazságügyminisztériumban tegnap már tanácskozás is volt ebben a tárgyban és elvileg meg is állapodtak, hogy a sajtóügyeket kivesszik az esküdtsek hatásköre alól és kivételes bíróságra ruházzák.

Ugyancsak megbeszélték az előleges cenzura módozatait. Az újítások behozatala csak hetek kérdése. Ki ne ismerne ezekben az intézkedésekben a szabadelvűpárt hagyományaira. Ezek is régi varjúkarmok. A szabadelvűpárt egyik miniszterelnöke, báró Bánffy Dezső volt az, a ki megkezdte ezt a dicsőséges utat. Ő vette ki a sajtóügyek egy részét az esküdtbíróság hatásköre alól; ő szülte meg az éjjeli ügyészeket és ő iktatta törvénybe az elkobzásokat. Barátja és fegyvertársa, Fejérváry Géza most

dicsőségesen folytatja, a mit Bánffy oly erélyvel megcsinált. Ime ez is visszaszáll a szabadelvűekre; ime, itt is bizonyíték, hogy a régi szellem dolgozik őszintebben és durvábban.

Tisza nyomán.

Gróf Tisza István is hiába rugkapál. Fejérváry házfelosztása és választásokat halasztó elmélete számára is ő nyitotta ki az ajtót. Ő volt az, a ki formahibával megakartá fojtani a Ház szólásszabadságát; ő volt az, a ki álnokoskodással ex-lexben felosztatta a Házat és ő volt az, a ki elnapolásokkal nem engedte szóhoz jutni a Házat.

Fejérváry, a ki neki politikailag papája és fiauskája, haladópartí és megy Tisza után. Hiszen Tisza is mindig fujta, hogy nem a forma a fő, hanem a lényeg; hát alatta is az volt a lényeg, hogy a Ház hallgasson és Fejérváry is csak a lényegre nézi és mellékesnek tartja, hogy a Ház elnapolva vagy felosztalva hallgat. Megint csak a régi, álnok rendszer haladólag fokozott folytatása.

A régi szabadelvűpárt.

És ilyen körülmények között még a szabadelvűpártot emlegetik, mint honmentőt. Képtelenség. Hiszen lényegileg most is csak a szabadelvűpártnak egy merészebb árnyalatát nyögi az ország és a szabadelvűek ma is álnévű haladópartíak. A haladópartí mult, jelen és jövő miniszterei, főispánjai, kormánybiztosai, államtitkárai és hívei kizárólag a szabadelvűpártból kerülnek ki és a hol nyíltan nem lehet, ott a szabadelvűek titkon tolják Fejérváriék szekerét.

Az egyetlen tény, melylyel Tiszáék szembehelyezkedtek saját vérükkel, az általános választói jog megtagadása. Ez pedig egy okkal több Tiszáék honmentésének visszaütésére; mert az ő nyílt visszahívásukkal nemcsak a nemzeti, hanem a népjogokat is megölnék. Inkább valljanak színt és legyenek haladópartíak.

Ki lesz pénzügyminiszter.

Jeleztük, hogy a miniszterelnök mostani audienciáján előterjesztést fog tenni a pénzügyminiszteri tárca betöltése dolgában. Mint Bécsből jelentik, ez meg is történt és a pénzügyminiszter személyében megállapodás történt. Hogy kinek a személyében, azt gondosan titkolja a kormány, mert attól fél, hogyha idő előtt kipattan a dolog, elriasztják a dicsőtelen vállalkozástól az emberét. Annyi bizonyos, hogy Popovics államtitkár nyugalomba megy s Bakonyi Géza és Papp Elek mtniszteri tanácsosok, államtitkárok lesznek.

Vidéki pénzügyintézetek.**Központi tömörülés.**

Debrecen, márc. 1.

A vidéki hitelintézetek elszigeteltsége és a közöttük egyre élesebbé váló verseny alkalmas ellensúlyozójának látszik az utolsó két esztendőben megvalósult az a törekvés, mely a vidéki pénzügyintézetek tömörítésére és ezen révén a hazai tőke konszolidálására irányul.

A megvalósítás formájára nézve a vélemények eltértek. Voltak, akik a hazai vidéki hitelszervezet megerősítését és továbbfejlesztését erkölcsi kötelék útján vélték el-

érhetőnek, ismét mások, akik csak központi bank útján látták biztosítottak. Ez eltérő felfogások eredménye lett két intézmény, mely rövid fennállása alatt és a kedvezőtlen viszonyok dacára is sokat tett a vidéki pénzügyintézetek közös érdekeinek előmozdítására.

A vidéki hitelszervezet intézményi kiépítésére szolgál a még 1892-ben a vidéki pénzügyintézetek jelzálog kölcsönökben lekötött tőkének mozgósítására alapított Központi Jelzálog bank. Ez segített a vidéki intézetek ama nagy baján, hogy vagyonuk immobil, tartozásaik pedig mobilok voltak. A személyi hitel igényeinek különösen oly területeken való művelése, melyen a fővárosi intézetek által eddig elhanyagoltatott, képezte főcélját a vidéki pénzügyintézetek által az 1904. év elején megalakult szövetségi banknak. A szerény anyagi eszközök, melyek felett ez intézmény jelenleg rendelkezik, sajnos, nem elegendők azon nagy feladatok megvalósítására, melyek e téren reá várnak. A vidéki pénzügyintézetek központi hitelbankjának ugyanis elsődrendű feladata volna a vidékenként nagyon is különböző kamatláb nivellálása. E célból az intézetek programjába kellene felvenni a betétátutalások művelését. Közismert tény, hogy a vidéki pénzügyintézetek egynemélyikének betétállománya jóval meghaladja jövedelmezően elhelyezhető tőkéi összegét. A vidéki pénzügyintézeteknél körülbelül 150 millió korona az a betét, melynek érdekében áldozatokat hoznak, amelyeket gyümölcsözően elhelyezni nem tudnak, a melyekre a fővárosi intézeteknél hevertetve, ráfizetni kénytelenek. Ha már most egy központi bank mondjuk egynevetű százalékos jutalék mellett ezen tőkéket betétűs és tőkészek, de azért jó vidéki intézetek közt közvetlenül s utóbbiakat megvizsgálva az átutaló intézettel szemben a garanciát elvállalná, a vidéki pénzügyintézetek nyomasztó helyzetén egy csapásra segítve volna.

A vidéki tőkeerő központosítása azáltal, hogy a vidéki pénzügyintézetek értékállományukat, mint szabad letétet minden eshetőségre készen a központi intézetnél kezeltenék, óriási befolyással volna az értékpapír-piacra és rendkívüli időkben jótékony befolyást gyakorolhatna az állami kibocsátások árfolyamainak megállapítására. Nagy megtakarítások volnának elérhetőek a bankjegyekben és más forgalmi értékekben, különösen postadijakban. A hitellelőrzés és hitelbiztosításnak a központi bank által leendő megvalósítása révén pedig a viszleszámítási üzlet korszakalkotó reformokon menne át.

VIDÉK.

Kobozzák a fegyvereket. Uj-Aradon tegnap a csendőrök elkobozták a lakosság összes fegyvereit. A fegyverek elkobzásánál a polgári hatóság asszisztált. Lippán tegnap egy vaskereskedésben egy ottani folyam-mérnököségi tisztviselő revolver golyókat akart vásárolni, aminek kiszolgáltatását azonban a kereskedő, hivatkozva Temes-megye alispánjának szigorú tiltó rendelkezésére, megtagadta.

A h-szoboszlói iparos-dalkör, az ország egyik neves dalköre, fényes hangversenyt rendezett mult hó 25-én Hajduszoboszlón. A fényes műsor minden száma a legnagyobb sikert érte el. Különösen nagy tetszést aratott Mayer Kálmán ismert zeneszerző, karnagy két saját szerzeményű dalával, melyet a dalárda adott elő a legnagyobb szabadsággal. E remek, fülbemászó dalokért a szerző-karnagyot szünni nem akaró tapsviharral jutalmazta a közönség. Szép haladást ért el Kovács Mariska k. a. „Pázmány lovag” című szavaltával, valamint Borbély József ur ügyesen előadott

Csak még rövid ideig tart

az **Adler** féle **csódtömög**

Ruhaszövet, férfi-posztó, karton, batiszt, celin, vászon, kanavác, paplan, szabókellékek stb. árusítása.

Minden elfogadható áron.

Debrecen, Kossuth-u. 2. Pénzügyigazgatósági épület.

vig monológjával, kiket a hallgatóság elismerése többször hívott a pódiumra. Végül folytonos vigkedélyben tartotta a közönséget Lázár Antal ur, ki ügyes helyi érdekű kuplékat énekelt. A fényes hangversenyt reggelig tartó tánc követte.

Anya és a gyermek a vonat alatt.

Bukács Józsefné gögönfai lakos, mint Sümegről írják, a napokban reggel Udvarnokra akart menni. Karján vitte 8 hónapos kisdédét, 7 éves fiacskája pedig ott gyalogolt mellette. A vasuti töltésen haladtak. Eppen mikor a Marczal hidján mentek át, elérte őket a vonat. Az asszony nem tudta a vonatot elkerülni s ez az asszonyt elütötte. A csecsemő kiesett a karjából, egyenesen a Marczal vizébe és belefutott. Az asszony és hét éves fia erősebb sérüléseket szenvedtek. A sebesülteket s a Marczalból kivett kis halottat előbb az órházba, innen pedig a szentgrotti kórházba szállították. A bíróság a vizsgálatot megindította.

Kivégzett falurossza.

Ki a legény a csárdában?

Szalárd község környéke egymásután ontja a szencziókat. Napirenden vannak a gyilkolások, rablások, gyújtogatások, véres verekedések. Tegnap, fényes nappal kegyetlen gyilkosság volt Szalárd községben. Egy fiatal 25 éves legény az áldozat, aki iránt azonban senki se érez részvétet, mert ő volt a falu rossza, aki folyton ivott és kötekedett mindenkivel a faluban s most, hogy leszámoltak vele, a község megszabadult a legénytől.

Soós Ferenc 25 éves legény duhaj természetű alak Szalárdon, akit kerül mindenki, mert kötekedő is. Fiatalsága mellett is többször volt már a börtön lakója, de ez nem javította meg. Részegeskedett és garázdálkodott tovább a falu rossza. Tegnap is egész nap mulatozott a falu végén levő Hajnal csárdában. Ott kurjantott egész nap és alaposan bepálírozott.

Délután 4 óra tájban a munkáról hazajövet betért egy ital pálinkára a korosmába Babó János és Lajos két testvér. Amint ezek beléptek, Soós Ferenc nagy hetvenkedéssel a gerendába vágta a fokosát. — Ez provokálást jelent falun, a legények között, de a két Babó nem törődött a kötekedéssel. Tovább akartak menni, de a berugott legény szidta őket és megtámadta. Figyelmeztették is Soóst, hogy hagyjon fel a kötekedéssel, de ez tetteles téren kezdte folytatni a virtuskodást. Babó Lajos és János most már kénytelen volt a védekezés terére lépni.

Minden erejükkel neki estek a vérengző legénynek és előbb kiszúrták a bal szemét, majd fölvtették a nyakán és a kezén az ütőereit. Közben segítségére sietett a legénynek Sipos András csordásfiú, de ezt is súlyosan összeverte a két Babó fiú. A csendőrség a gyilkos testvéreket elfogta. Soós Ferenc a halállal vívódik, nem marad életben. A rémes eset nagy izgatottságot keltett a faluban.

Debreceni kereskedők nagygyűlése.

Az önálló vámterület.

Teljes vasárnapi munkaszünet.

Nem lesz hitel.

Egységes árak.

A debreceni kereskedők megkezdett mozgalmukban lankadatla-

nul haladnak tovább. Legutóbbi értekezletükön az üzletek naponkénti záróját határozták el, most pedig újabb értekezletre gyűlnek össze, amelyet vasánap délelőtt 11 órakor az Iparos-Kör disztermében tartanak meg.

Az értekezleten felette fontos kérdéseket tárgyalnak. Köztük az önálló vámterület, a vasárnapi teljes munkaszünet ügyét. Ezenkívül foglalkoznak a tisztességtelen verseny megszüntetésével, a hitel megakadályozásával s az egységes árakkal. A vasárnapi nagy értekezletre különben az alábbi felhívást küldik meg Debrecen összes fűszerkereskedőinek:

Tisztelt Uram!

A debreceni kereskedők egy jelentékeny része ez év február 11-én, a kereskedő társulat helyiségében népes gyűlést tartott, a melynek folytán a tárgyalási jegyzőkönyv idevonatkozó része szerint a következő határozatot hozta:

„A jelen volt kereskedések kötelezik magukat, hogy ápr. 1-től szeptember 1-ig üzleteiket a belvárosban fél 9 órakor, a külvárosban 9 órakor, a többi hónapokban a belvárosban 8 órakor, a külvárosban fél 9 órakor fogják bezárni és illetve alkalmazottait az üzletből elbocsájtani. E határozat a jelenvoltakra f. év április elsejétől kötelező és az összes kereskedőkkel hozzájárulás végett az ügyész által közlendő. Együttal utasítatik dr. Vajda József ügyész a program további pontjainak előkészítésére.”

Az értekezlet utasításához képest van szerencsénk a jelzett határozatot közölni, kiemelve az abban említett program következő főbb pontjait:

1. Az önálló vámterület kérdésének egészen új alapon való megvalósítása és annak társadalmi uton való előkészítése,
- 2., a záróra kérdésének egységes rendezése,
- 3., a tisztességtelen verseny megakadályozásának módja,
- 4., a kereskedői foglalkozásnak képesítéshez való kötése,
- 5., a könnyelmű hitelvétel megakadályozása,
- 6., az egységes ár megállapítása,
- 7., az 1. ponttal kapcsolatosan a hazai ipar pártolásának eszközei,
- 8., a teljes vasárnapi munkaszünet,
- 9., a kartellek szervezése.

Látható e vázlatos felsorolásból, hogy a kereskedők egyetemét érdeklő kérdésekről van itt szó.

Az értekezlet utasításához képest úgy a jelzett irányokban, mint több más kérdésben az ügyész a tervezetet kidolgozta, amelynek előterjesztésére határidőül — március hó 4-ének délelőtt 11 óráját az Iparos-Kör disztermében — tüztük ki, a melyre Önt tisztelettel meghívjuk és nagyon kérjük, hogy ott megjelenni kegyeskedjék, hogy meghallgatva szerény előterjesztésünket, a határozathozatalban részt venni és ennek súlyát, jelentőségét nagybecsű hozzájárulásával támogatni méltóztassék.

Tekintve pedig, hogy közismert tapasztaltságát, nagyértékű tanácsait nélkülözni nem szeretnők, s ha netalán elmaradása kikerülhetlen volna, legalább szíves érdeklődése iránt biztosak lehetünk, netalán akadályoztatását velünk előzetesen közölni kegyeskedjék

tisztelettel:

Konczek Géza, Dr. Vajda József,
elnök. ügyész.
Piac-utca 61. (Fischer-palota) telefon 135.

A VÁROSHÁZÁRÓL

Járda és burkolat építés. Tegnap számunkban hirt adtunk arról, hogy a városi mérnöki hivatal most állítja össze a város ez évi kövezési programját. Ez a hír mindentelő örömet keltett, miután sok utca nagyban reménykednek azon, hogy végre ott is megfelelő burkolatot kapnak. A Morgó-utcai lakosok különösen nagy érdeklődéssel várják a kövezési program nyilvánosságra hozatalát. Ők ugyanis a legjobban érzik a kövezési mizériákat. Sőt a bérkocsisok is bojkottálták ezt az utcát s sáros időben semmi pénzért nem hajtanak tovább az utca torkolatánál, mert attól tartanak, hogy elakadnak a sárban. Hogy ez nem mese, próbálja meg bárki a bérkocsisoknál érdeklődni a dolgok iránt. Remélhető azonban, hogy a Morgó-utcaiak jogos kívánságai teljesedni fognak.

A városi szegényügyi bizottság holnap, e hó másodikán ülést tart Bészler Károly elnöke alatt. Az ülés tárgyai lesznek: gondnoki jelentés, szegények felvétele a szegényházba, segélyezések stb.

Gyermekosábitás Amerikába. A belügyminiszter a törvényhatóságok figyelmét most a kivándorlás egy érdekes és megdöbbentő fajtájára hívja fel. Az utóbbi időben ugyanis elharapódzott nagy mértékben a gyermekeknek Amerikába való csábitása. Élelmes és lelkiismeretlen kivándorlási ügynökök összeválogatják az ügyesebb fiukat és avval hitegetik szüleiket, hogy e fiukat muzsikussokká fogják kiképezni Amerikában és e fiuk óriási pénzeket fognak hazaküldeni szüleiknek, mert Amerikában a gyermek zenekarokat nagyon kedvelik. Ilyen módon természetesen sok fiút csábitanak Amerikába, akiket kiűn egyszerűen eladnak pincéreknek, felszolgálóknak stb. A belügyminiszter felszólítja a hatóságokat, hogy a gyermekekkel való kufarkodás eme lelketlen fajtáját a legszigorúbban üldözzék.

Debrecen nem adja át az önkéntes adókat.

A hazafias városi tanács.

Debrecen, március 1.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap üléseben foglalkozott a városi tanács a Debrecen város adópénztárába, önként befizetett adók ügyével. És, — dicséretére legyen mondva a városi tanácsnak, — arra az álláspontra helyezkedett, hogy az önként befizetett adókat nem engedi át a kormánynak.

Mindössze 668 korona 57 fillérről van szó, de itt nem az összeg a fő, hanem az elv. Már pedig ez az elv Debrecen hazafias tisztviselői előtt nem más, — de nem is lehet más, — minthogy a törvény értelmében a mai viszonyok közt ezeket az önként befizetett adókat, alkotmányos jogaink megsértése nélkül nem szabad a kormány rendelkezésére bocsájtani. Ilyen értelemben utasította a városi tanácsot a közgyűlés s a tanács tegnapi határozatával a közgyűlési megállapodásnak érvényt is szerzett.

Az önként befizetett adók ügye

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában).
Saját érdekét védi mindenki, hogy **cipő szükségletét** ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni.

egyébként úgy került a tanács elé, hogy Csóka Sámuel adótanácsos jelentést tett a tanácsnak arról, hogy a debreceni pénzügyigazgatóság, — mint ezt megírtuk, — pénztárvizsgálatot tartott a városházán az adóhivatalban s miután az adóösszeget megállapította, kérte annak azonnali kiszolgáltatását. Ugy ő mint a pénztárnok azonban az adók kifizetését megtagadták.

A tanács tagjai Csóka Sámuel tanácsos jelentését meghallgatták s kimondták, miszerint azt helyeslőleg veszik tudomásul s mindenben egyet értenek Csóka Samu tanácsos és Szabó István pénztáros eljárásával.

A tanácsi határozat a városban mindenütt nagy lelkesedést keltett.

Debrecen a királyi biztos ellen.

A jóléti bizottság határozata.

Jön a királyi biztos!

Debrecen, márc. 1.

(Saját tudósítónktól.) Egyre nagyobb a valószínűség arra nézve, hogy mégis királyi biztost kapunk. A leghatározottabb formában kolportálják azt a hírt, hogy Naszády Iván debreceni királyi biztosként már szombaton délután óriási karhatalommal bevonul Debrecenbe s magával hoz a miniszteriumból egy egész közigazgatási szakosztályt.

A városi jóléti bizottság már tegnapelőtt számolt ezzel az eshetőséggel s tegnapi ülésében pedig Szabó Kálmán képviselő elnöklése alatt határozott formában foglalt álláspontot a királyi biztossal szemben.

A határozat az, hogy a királyi biztost törvényes faktornak nem tekintik s az általa összehívandó közgyűlésre a közgyűlési tagok nem mennek el.

A bizottság egyébként minden eshetőségekre számolva, egyéb intézkedéseket is tett a sikeres nemzeti ellentállás folytatására. Így jóváhagyólag vette tudomásul, hogy Csóka Sámuel adótanácsos megtagadta az önként befizetett adók kiszolgáltatását.

A jóléti-bizottság tegnapi üléséről a következő kommunikét adták ki:

Az alkotmányvédő-bizottság hosszasan tanácskozott a királyi, vagy kormánybiztos kinevezésének esetére kívánatos intézkedések felől és a közgyűlésnek 289/4322—1905. sz. határozata értelmében és alapján kimondotta, hogy a közgyűlés tagjai a királyi vagy kormánybiztos által esetleg összehívandó közgyűlésen épen úgy nem fognak megjelenni, mint nem jelentek volna meg a tör-

vénytelen kormány által ide kinevezett megyefőnök által összehívni szándékolt közgyűlésen.

Mint hírlik, Naszády Iván pénzteken megy Bécsbe, ahol a kihallgatáson fogadtatik s az esküt leteszi.

Március idusa Debrecenben.

Nemzeti ünnep.

Az egész város ünnepe.

Debrecen, március 1.

(Saját tudósítónktól.) Közeledik március idusa, a magyar szabadság hajnalhasadásának évfordulója. E napnak nagy jelentőségét ki ne tudná, felesleges azt e helyen magyaráznunk. A magyar anyák a beszélni kezdő gyermekeiket e szóra tanítják meg először.

— Március idusa!

E szó egy egész fogalom, melyet olvasva vagy hallva, a nemesebb s szentebb érzelmek kigyulnak annak szívében, aki magyar. Mig az, akit e szó hidegen hagy, az csak bitorolja a magyar nevet.

Debrecenben e napon az 1848-iki március 15-iki hősök emlékére mindig meggyújtja e város hazafias lakossága és ifjusága az emlékezés fáklyáját. Teszi ezt nem kötelességszerűen, hanem igaz szívből. Most is megfogja ünnepelni ama dicsők emlékét. A főünnepély rendezését ezuttal is a főiskolai ifjuság fogja teljesíteni. Az ünnepély tervezetét most állapítják meg. Impozáns ünnep lesz az, mert ott lesz egész Debrecen lakossága, felekezeti és pártkülönbség nélkül.

Az ez évi ünnepély öt részből fog állani. Első része a kollegium lépcsőházában levő Petőfi-szobornál kezdődik. A második rész a kollegium udvarán, a harmadik rész az emlékkertben felállított szabadság-szobor előtt folyik le. Innen a testületek, dalárdák és a közönség sorrendben felállva, zenekar hangjai mellett a városháza előtti térre vonulnak, itt lesz az ünnepély negyedik része. A városháza előtti térről zárt sorokban a honvédtemetőbe fog kivonulni az ünneplő közönség, méltóképp áldozni a dicső, névtelen hősök emlékének. Ez lesz az ünnepély ötödik s befejező része. A honvédtemetőből zárt sorokban visszavonulás a kollegium elébe s onnan eloszlás.

Mindenütt lesz szavalejt, hazafias beszéd és megnyitoul és befejezőül a felkért dalegyletek énekelnek hazafias dalokat.

A szereplők a kollegium ifjai közül kerülnek ki. Az eddigi megállapodás szerint beszédet tartanak Kiss Endre, Bán István, Oláh Béla,

Bónis György és Kocsis Sándor; szavalejt fognak Varga Antal, B. Kiss Pál, Gönczy Béla, Peleskey Sándor és Kürthy Károly.

Az ifjuság ünnepélye a délutánt foglalja le.

Amint ebből is látszik, az ünnepély az eddigieknél is fényesebbnek, impozánsnak ígérkezik. Mind amellet fenséges lefolyásu lesz, mint az előző években is mindig. Debrecen népe pedig ez igazi ünnepnapon ott lesz egytől-egyig.

SZÍNHÁZ.

Műsorváltozás. A műsorban újra változás állott elő. A vasárnap délutánra hirdett Csöppség előadása helyett az Ember tragédiája kerül színre.

A négy évszak a színházban. A debreceni jótékony nőegylet választmányából alakult rendezőbizottság serényen dolgozik a négy évszak bemutatásán. Ragyogó, fényes, gazdag színpompájú előadás lesz ez, a menyinyiben a legszebb toalettekben, majdnem másfél százán működnek közre. A rendezőségnek sikerült az összes szerepeket betölteni úgy, hogy az első próbaértekezletet a szereplők legközelebb megtartják. A négy évszakot két egymásután következő estén mutatják be és ez alkalomból műkedvelők is játszanak egy kedves darabot és a rendezőség még egyéb érdekes programszámokról is gondoskodik. A négy évszak királynői, a tündérek, táncosok, Mátyás király udvara, a rókaavadászat káprázatos látványt fognak nyújtani. A színházi helyek ez alkalommal 50 százalékkal lesznek emelve. Mi, a kik a tervet, a festői kosztümöket, a rendezőség mindenre kiterjedő gondosságát látuk, mondhatjuk előre is, hogy ez az előadás szebb és ragyogóbb lesz, mint a milyen az Operában volt.

Prielle Kornélia mint rögtönző.

Prielle Kornélia sok évvel ezelőtt vidéken vendégszerepelt. „Ahol unatkoznak” című vígjátékban Revil hercegnőt játszotta. Egyik jelenésében a hercegnő életrajzát mondja el s ezekkel a szavakkal kezdi:

— Az első szeretőm egy huszártiszt volt.

Ebben a pillanatban a földszint első sorában egy díszbe öltözött öreg huszártiszt kelt fel s tompa hangon így szól:

— Das war ich! (magyarul: az én voltam.)

Az egész színház közönség úgy, mint színészek, egy percig megdöbbenve és némán meredtek az öreg katonára, csak Prielle Kornélia nem vesztette el lélekjelenlétét. Nyomban a zavaró közbeszólás után így folytatta:

— De oly buta volt, mint a kardja!

Természetesen óriási derűtség támadt erre a váratlan rögtönzésre, amely a szövegkönyvben nem volt benn, de azóta bevették s ma már mindenütt így is játsszák.

Szathmáry Zoltán könyve,

az Enyingi Török Bálint c. történelmi dráma, melyet a Csokonai-kör az 1904. évi Telegdy-Kovács pályadíjjal tüntetett ki s melyet színházunkban is sikerrel adtak, ma jelent meg a debreceni könyvpiacra, izléses kiállításban, a Debreceni Ujság nyomdájából. Szerző felkéri mindazokat, akik tőle gyűjtőveket kaptak, hogy azokat szolgáltatásuk be még az esetben is, ha a t. címén kívül más előjegyzést azokon nem tett volna. A könyv ára füzve 2 korona, diszkiadásban 4 korona. A könyvek expedálásá holnap kezdődik.

Saját érdeke mindenkinek,

hogy tartós, csinos és jó cipőt vegyen, melyet az **ELFENBEIN** és **KLEIN** cipő-üzletében szerezhethet be, hol csakis saját készítményű cipők kaphatók. Mérték utáni rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Karmester nélkül.

A komikus dirigál.

Debrecen, márc. 1.

A színházak életében nem csupán es-ténként, de olykor-olykor nappal is vannak előadások. Például mikor a festett világ kényuralma összerendeli a színház rögtön-ítélő gárdáját.

Mert tudni kell, hogy aki késik, aki fennhangon beszél, aki későn kelt és aranyat nem lelt, azt beírják egy vastag könyvbe s mikor már sok a beírás, akkor összehívják a rögtön ítélőket s ezek büntetést szabnak rá.

Tegnap is ilyen rögtön ítélő ülés volt a színháznál és Huber Miksa karmestert egy negyed havi gázsijának az elvesztésére ítélték. Huber Miksa pedig fogta magát és a kalapját, azután hazasi ott és este az előadásra sem ment el.

Mi lesz most? Ez a kérdés futott végig a színházban. Ki vezeti a zenekart? Nincs karmester. Rögtön kezdődik az előadás. A közönség rettenetes bizalommal megtöltötte a nézőtér és nincs aki a zenekart vezesse.

Szomorú dolog, de úgy van, hogy Zilahy elődjétől a színházbizottság fejvesztés terhe alatt megkövetelte, hogy segéd karmestert tartson, aki szükség esetén kéznél legyen s ezt a szabályt a színházbizottság Zilahyval szemben csak a kivétel passzusában ismerte el. Nem is követelte tőle a segéd karmestert. Nincs is. Azért volt tegnap zavar a színháznál, hogy ki fog dirigálni.

Mivel azonban a pokoli ötlet nem csupán a színházbizottság kiváltsága, ilyen pokoli ötlet támadt a színháznál is. Hogy a pult mellett legyen egy karmester is, felöltöztették Polgár Sándort, a komikust katonai egyenruhába és odaültették dirigálni.

Hát nem komikus ez?

Polgár maga is mulatott új szerepén s igyekezett a látszatot tőle telhetőleg megővni. Snájdígul dirigált. Már tudniillik olyan snájdígul, ahogy a Postás fiu és huga előadásán, amikor a komikus szituáció kedvéért beugrik az orchesterbe és levegőt kavart.

Polgártól mindenestre szép, hogy nemcsak a szerepeibe, de az orchesterbe is beugrik. Végre is az ő hivatása abban éri el a sikert, ha derű fakad a nyomán. Tegnap se volt másképen.

Egy okkal több, hogy a színházbizottság újra elismerést szavazzon a direkciónak.

Fényes jubileumi ünnepély.

Negyven évig a katedrán.

Balogh Ferenc ünnepése.

Debrecen, március 1.

A debreceni teológiának van egy érdemes, nagy tudású tanára: Balogh Ferenc, akit nemcsak lelkes és tanártársai, nemcsak a hit-tanhallgatók, de az egész debreceni társadalom megérdemelt tisztelettel és szeretettel vesz körül.

Balogh Ferenc negyven évet töltött pályáján s ez idő alatt működésének áldása nemcsak a nevelésben, de az egyházirodalomban is nyilvánvalóvá lett.

Most, hogy ez a kiválóan érdemes férfi, ez a nagy tudós mű-

ködésének negyedik évtizedét tölti be, megmozdult Debrecen intelligens társadalma, hogy Balogh Ferencet, sikerdus működését megfelelő módon jubilálják.

Tegnap e tárgyban nagy értekezlet volt az egyházi tanácsteremben, a hol a meghívottak teljes számban jelentek meg.

Az értekezleten az elismerés és méltánylás legszebb szavai hangzottak el s egyöntetű volt a vélemény, hogy Balogh Ferencre a nevezetes évfordulót emlékezőessé kell tenni. Kimondták, hogy jubileumi ünnepélyt rendeznek a tiszteletére.

A részletek kidolgozására, a program megállapítására egy szűkebb körű bizottságot küldtek ki, a mely a napokban ülést tart és elkészíti tervezetét.

Öngyilkos fiatalember.

Gyufaoldatot ivott.

Debrecen, március 1.

Debrecenben egymást érik az öngyilkosságok. Alig mulik el nap, hogy a halálra-szántak statisztikája egy-két esettel s mint például tegnapelőtt egyszerre három esettel is ne gazdagodnék.

A tegnapi nap is meghozta a maga áldozatát ennek a szomorú statisztikának. Egy fiatal ember követett el öngyilkosságot, aki a sűrűn használt marólug helyett a gyufaoldathoz folyamodott, hogy kiölje az élők sorából.

Labonoz Mihálynak hívják a fiatal öngyilkost. Mindössze huszonhat éves. Kefegyári munkás volt. Tegnap délután Batthyányi-utca 6. szám alatti lakásán gyufamérget oldott fel vízben s azt megitta. Öngyilkosságát családja hamarosan észrevette s nyomban értesítette a rendőrséget.

A rendőrség küldöttei megjelentek az öngyilkos lakásán s nyomban intézkedtek, hogy a súlyosan beteg fiatal embert gyógykezelésre a köz-kórházba szállítsák.

Az első segélynyújtás után, mikor a Labonoz Mihály fájdalmi valamennyire enyhültek, kihallgatták. Labonoz Mihály öngyilkosságának okául családi bajokat említett. Állapota súlyos, de van némi remény arra, hogy még megmenthetik az életnek.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkötés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Domahidy Elemér Debrecenben.** Domahidy Elemér földbirtokos, Debrecen és Hajdumegye volt főispánja tegnap Debrecenbe érkezett. Pár napig itt fog tartózkodni városunkban s részt vesz egy a Hortobágyon tartandó nagyobb vadászaton is.

* **A Debreceni Torna-Egyesület f.** é. március 11-én Péterfia-utcai tornacsarnokában országos amateur birkozóversenyt rendez, melyre a társaságokat ezuton is tisztelettel meghívja. A verseny három súlycsoportra: könnyű 70 kg.-ig, közép 85 kg.-ig és nehéz 85 kg.-on felül osztva, különben pedig a M. A. Sz. idevágó szabályai szerint tartatik meg. Díjazás minden csoportnál

I-nak ezüst, II-nak bronzérem. A verseny színvonalának emelésére eddigelő a rendező egyesület, továbbá ifj. gróf Waldeck Frigyes és gróf Eszterházy Pál bőkezűségükről ismert sportmaecenások ajánlottak fel tiszteletdíjakat. Nevezési határidő 1906. március 10. este 6 óra. Nevezések dr. Polgár Dániel egyesületi titkárhoz, Debrecen, Piac-utca, Lamprecht-palota intézendők.

* **Előjárósági ülés az ipartestületen.** Az ipartestület előjárósága ma délután 4 órakor ülést tart, amelyen a testület folyó ügyeit tárgyalja az előjáróság. Tegnap délután Vaday László kormánybiztos bejelentette az ülésen való részvételét, amelyet az előjáróság tudomásul vett.

* **Hajdumegye községei nem fizetik be az adót.** Egyik lap a napokban hosszú cikket közölt Hajdumegye községeinek adójáról, a melyet szerinte a községek az állampénztárba befizettek. A hír minden alap nélküli, mivel Hajdumegye összes községei közül csupán egy akadt, a mely 900 koronányi adóját beszállította az adóhivatalba.

* **Csendőr szállítás.** Tegnap délután 4 órakor ismét egy csapat csendőr hagyta el Debrecen. Az erdélyi őrök tértek vissza állomás-helyükre, mivel itt teljesen feleslegessé váltak. Most már csupán két hajdusámsoni járásbeli őr van városunkban. Goreczky Vilmos csendőr-főhadnagy, a debreceni szárny jelenlegi helyettes parancsnoka intézkedik szükség esetén a létszám esetleges szaporításáról.

* **Az Önálló Munkás Betegsegélynyújtó-pénztár igazgatósága** e hó 4-én, vasárnap d. u. 3 órakor ülést tart. Tárgyak: Havi jelentések, a március hó 19-én tartandó közgyűlés előkészítése, jelölések stb.

* **Az öngyilkos leány.** A szeretőjétől hűtlenül elhagyott Kalmár Eszter, aki tegnap e feletti bánatában marólugot ivott, a kórházban meghalt. Az öt öngyilkos közül már csak hárman vannak életben.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Kerékgyártó Vilma ref. 18 éves, Márton György gör. kath. 62 éves, Kalmár Eszter ref. 18 éves, Felich Katalin gör. kath. 18 napos, Györfi Dezső ref. 23 éves, Lénart Jenő róm. kath. 8 napos.

* **A hadkötelesek összeírása** alkal-mával megállapított, hogy az alább felsorolt egyének mindeddig nem jelentkeztek, tehát ezek mint teljesen ismeretlen hadkötelesek tartatnak nyilván s feltalálásuk esetén — ha elmaradásukat elfogadható indokkal igazolni nem tudják — a védtörvény 35. §-a alapján szigorúan meg fognak büntettni. Ennélfogva felkértnék elsősorban a szülők és keresztszülők, továbbá a rokonok és a közönség, hogy ha ezen hadkötelesek hollétéről, avagy esetleges elhalálozásáról tudomással bírnának, azt a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Vároház emelet 19. szám) bejelenteni szíveskedjenek. Böszörményi József, szülei Dániel, Albert Juliánna. Hajnal Ferenc, anyja Eszter. Mike Lajos, anyja Juliánna. Szilágyi Gábor, szülei Gábor, Nagy Juliánna. Szilágyi Lajos, anyja Juliánna. Tarjányi Ferenc, anyja Erzsébet. Végh József, anyja Zsuzsánna. Balogh János, anyja Mária. Demkó Béla, szülei Jakab, Valkovszki Johanna. Kocsis Gusztáv, anyja Mária. Migléczy Miklós, anyja Juliánna. Molnár János Elemér, szülei János, Kostya Mária. Orosz Sándor, anyja Erzsébet. Papp

Clayton és
Shuttleworth
Ltd féle

mezőgazdasági gépek

u. m. Ekék., Vetőgép, Szecskavágó, Morzsoló,
Répavágó stb. csak egyedül
Bészler és Dávid vaskereskedőknél
kaphatók Debrecen, Piac-utca 7. szám.

János, szülei József, Gál Rozália, Berger István, szülei Gyula, Rósenfeld Hani. Fischer Samu, szülei Hermann, Goldstein Katalin. Hoiger Alfréd, szülei József, Geiger Anna. Goldstein Gyula, szülei Simon, Grünbaum Záli. Grünvald József, szülei Ferenc, Vaxberger Záli. Goldstein Jenő, szülei Adolf, Neufeld Czili. Schvitzer Márton, szülei Hermann, Grünfeld Róza. Steiner Jenő, szülei Simon, Lieberstein Záli. Tischler Fülöp, szülei József, Deutsch Mária. Weisz Jenő, anyja Lina. Kovács József, szülei János, Major Borbála. Tatárka János, szülei Antal, Tóvik Borbála. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

*** Hajdumegye közgyűlése.** — Hajdumegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartja meg rendkívüli közgyűlését, amelyen a politikai helyzet felett elmondja véleményét. A megye mai közgyűlése és hozandó határozatai elé érhető érdeklődéssel néz nemcsak Debrecen, hanem az egész megye közönsége.

*** Betörő inas.** Tegnap este ismerőseinek látogatására ment Varga Gábor Vigkedvű Mihály-utca 59. szám alatti lakos. — Távollétében három kis gyermeke volt otthon. Míg ő távol járt, az alatt az udvarban lakó inas a gyermekekkel kinyitotta az ajtót, bement a lakásba. Majd feltört egy ládát, melyből több ruhaneműt és nyole korona készpénzt kivett s ezekkel elszökött. A rendőrség megindította ellene a vizsgálatot.

*** Mese délután.** A felolvasásokat rendező bizottság, aki a nagy közönségnek sok kellemes estét készített már elő, most az apró gyermekeknek akar egy kedves délutánt szerezni. Már említettük, hogy ez a mese délután lesz. A gyermekvilágra nézve kedves ünnepélyt a jövő hónapban tartják meg, de az előkészületeket már megkezdték. Gyönyörködhető táncok, tréfás jelenések, dal és sok szép vers, meg tündérmese előadásából fog állani a gazdag program.

*** Veszedelemes helyzet.** Veszedelemes helyzetbe jutott tegnap Gáll József téglagyári munkás, Haza felé menve, a Gerébtelepénél egy komondor kutya megtámadta, ruháját letépte és lábát véresre marta.

*** Megégett nő.** Néhány nap előtt megirtuk, hogy a Svetits-zárda egyik alkalmazottja a kályha mellett megszedült s annyira összeégette magát, hogy ápolásra a kórházba kellett szállítani. A szegény leány állapota tegnap nagyon rosszra fordult, úgy annyira, hogy orvosai már nem biznak benne, hogy megmenthetik az életnek.

*** Társalgó órák.** Most, hogy öreg Carnevalunk tova osont, magával ragadva téli szórakozásaink tarkaságát, megint kedvessé válnak Mr. M. Rose társalgó matinéi. Erre vall legalább az a körülmény, hogy úgy a német, mint a francia és angol társalgó órákra tömegesen jelentkeznek hölgyeink, annyira, hogy az egyes cseres-ben már csak néhány hely vár betöltésre. Mr. M. Rose a legközelebbi napokban különben előadást fog hirdetni a modern világirodalomtörténet, aeshetika és művészettörténet köréből is. Ugy a nyelvtanfolyamokra, mint az utóbbi előadásokra előjegyzéseket elfogad naponta d. e. 11 órától (Széchenyi-utca 19., illetőleg Simonffy-utca 20.) Mr. M. Rose. Részvételi-díj havi 5 frt. Magánórák 1 frt 50 krajcár.

*** Nincs edesebb, mint a tánc.** Dehogy nincs. Hát az *Első Alföldi Cognacgyár r. t.* híres *barack-likörje* mi volna? Nincs annál edesebb sem ezen, sem pedig a más-világon. E gyár szépirodalmi részszel egybekötött szaklapot is szerkeszt, a *Barack Hirdetőt*, amelyet ingyen és bérmentve küld meg gyárvezetőség bárkinek, aki egy levelező lappal e célból hozzáfordul.

*** Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

*** Nyári tanfolyam a nyelviskolában.** Mr. M. Rose nyelviskolájában (Széchenyi-u. 19., illetőleg Simonffy-utca 20.) a nyári tanfolyam f. év március hó elsején veszi kezdetét. Mint az elmúlt időszakban, lesznek most is kezdő, haladó és társalgó kurzusok. Hölgyek számára naponta d. e. 9—12-ig, urak és hölgyek számára d. u. 2 órától este 10-ig. Gyermekkurzusok és magánórák a nap minden szakában. Tanítatni fognak a német, francia és angol nyelvek. Bővebb felvilágosítás végett naponta délelőtt 11 órától lehet az intézetben jelentkezni.

*** Már csak rövid ideig tart a Blatter Gyula üveg- és porcellán-üzletének végkiürítése.** Ezen páratlan körülményt, mint a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagy közönség szíves figyelmébe.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

*** Remek színházi sálak,** báli keztyűk, harisnyák, legyezők legolcsóbbak Barthánál, főtér.

*** Vasalt és selyem-bársony,** plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caffé, atlas minden színben Barthánál kapható.

*** A híres Hajdusági bajuszpedrő,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu“ gyógyszerár.

*** Crepe de chine,** Löberti, Mouslin, Chiffon, Plisséfodor, gázzsalag minden színben Bartha üzletében.

Teljesen feloszlik Mentze Henrik újdonságok áruháza, Piac- és Szent Anna-utca sarkán és a rak-táron levő összes áruk beszerzési áron alul adatnak el. Iró- és dohányzó készletek, zsebkések, ollók, beretvák, beretváló készülékek, tükrök, képkeretek, gyermekjátékok, háztartási cikkek rendkívül olcsó áron kaphatók.

*** Próbálja meg a „Gyöngy“** illatos mosdó szert, mely az arcot örök ifjává teszi, kizárólag Barthánál.

A politikai helyzet.

Csáky Zsigmond grófot lemondatták.

Az olasz és poroszországi kereskedelmi szerződések megkötése.

— Éjjeli távirat. —

Debrecen, március 1.

(Saját tudósítónktól.) A kormány tovább halad az abszolútizmus útjain. A felség azonban nem mindenben ért egyet a kormány törekvéseivel s így például *Fejérváry tervezetével szemben a választásokat április 11-ig kifogja iratni.*

Mai hireink a következők:

Bécs, febr. 28. Fejérváry Géza báró ma d. e. a magyar miniszterek palotájában tárgyalta Vörössel és Feilitschesel. Azután Goluchowszkyval tárgyalta. Este a miniszterek visszautaztak Budapestre.

Bécs, febr. 28. A király Fejérváryék terve dacára a választásokat április 11-ig kiirattja. Diplomáciai körökben ugyanis a külföld elítéli, hogy az Osztrák-magyar

monarchiában olyan állapotokat teremtsenek, mint Oroszországban.

Budapest, febr. 28. Rudnay kir. biztos mindent elkövet, hogy a pest-megyei tisztviselőket maradásra bírja. A kik nem akarnak engedelmessé válni, azok ellen bünvádi eljárást indítanak. A rendőrség ma hallgatta ki Polonyi Gézát, a Siskörben mondott beszédei miatt, a melyben állítólag királysértések foglaltatnak.

Kolozsvár, febr. 28. Gróf Csáky Zsigmond kolozsvári kormánybiztos felmentik állásától, miután Feilich miniszter meggyőződött arról, hogy Csáky intézkedései által felláztatja a lakosságot.

Nyiregyháza, febr. 28. Ma Szabolcs megye egész tisztikara lemondott és pedig úgy a központi, mint a járási tisztviselők.

Budapest, febr. 28. A Budapesti Közlöny ma rendkívüli kiadásban jelent meg s közli, hogy Olaszországgal és Poroszországgal a kereskedelmi szerződéseket 1917-ig megkötötte a kormány.

TÁVIRATOK.

A szerbiai vámháboru.

Belgrád, február 28. Popovics képviselő és Ilic szakértő ma Bécsbe utaztak. Az itteni központi vámhivatalban ma megszüntették a szolgálatot. Hír szerint csak az Ausztria-Magyarországgal kötendő provizorium nyilvánosságra hozatala után veszik fel ismét a szolgálatot.

Prielle Kornélia temetése.

Budapest, febr. 28. Ma temették Prielle Kornéliát, a Nemzeti színház nagy művésznőjét. Rozsnyay Kálmánon kívül senki sem volt jelen a szabadszállási temetésen, ahol rövid bucsu-beszéd után örök nyugalomra helyezték a nagy művésznőt. Egyszerű fakerezt jelzi a nagy művésznő sírját, a melyen ez a rövid felirat látható: Itt nyugszik Prielle Kornélia.

Csikszereda határozata.

Budapest, február 28. Csikszereda városi jölési bizottsága ma ülést tartott, amelyben megtagadja az önként befizetett adók kiadását és felhívja a város közönségét, hogy ne fizesse be az állami adókat. Végül törvénytelennek mondja ki a képviselőház feloszlását és nem ismeri el a királyi biztosok kinevezését.

Erőszakos megyefőnök.

Budapest, február 28. Sányi Kálmán, Aranyosmaróth főispánja ma kezdte meg diesteljes működését. Első tette Simonyi alispán karhatalommal való eltávolítása volt. Ezután esendőrökkel bevonult a megyeházára és elfoglalta hivatalát. A város hangulata nagyon izgatott és ezért katonák járnak be a várost.

Amerika mozgósít.

Washington, február 28. Az Egyesült Államok, minthogy Kína részéről bármely peroben történhető kitöréstől félnek, a hadsereg hadilábra állítását elrendelte és a Keleti vizeken a hadihajók létszámát is szaporítja. A hivatalos világ persze nem beszél háborúról, hanem csak a benszültöttek zavar-gásáról és az amerikai érdekek megvédéséről. A mozgósítás a Philippini szigeteken történik a messzebb pontokról a Kína felé a legközelebbiekre. Két tábor lett előbbre tolv Manillához. Ezeken kívül rendelkezésre áll még ott 12.000 rendszeres 5000 benszültött ka-

tona. Leonard Wood tábornok van a vezérlettel megbízva.

Washington, február 28. Root belügy- és Talt hadügyminiszterek tanácsot tartottak a kínai események felett s nyíltan kimondták, hogy Kína háta mögött Japán áll s az egész forrongást a japánok izgatásának lehet köszönni. Hasztalan a híresztelés, hogy a manillai hadsereg harcra készen áll s várja a parancsot az indulásra, a kínai forrongás egyre jobban terjed. Indító oka az egész zavarnak az, hogy Japán kizárólagos ura akar lenni a kereskedelemnek Kínában.

Az orosz forradalom.

Lodz, február 28. Ma itt két állami egyedárusági raktárt feltörték és a pénztárt kirabolták.

Varsó, február 28. Három személyt tartóztattak annak a gyanúnak alapján, hogy ők ölték meg Ivanovot, a Visztulavasut vezérgazgatóját.

Helsingfors, febr. 28. (Ritzau.) Kervóban ma délnél négy ember érkezett meg, a kiket a rendőrség gyanusaknak talált. Midőn el akarták őket fogni, egy rendőrt agyonlőttek. Egyiküket ellopták, de a többinek sikerült elmenekülni. Üldözöbe vették őket és délután ellentállás nélkül letartóztatták mind a négyet. A letartóztatottak körülből 20 éves fiatal emberek, oroszul beszélnek és kijelentették, hogy a forradalmi párthoz tartoznak. Letartóztatásukkor 4000 rubelt találtak náluk. Azt hiszik, hogy az orosz állambank kirablásában résztvettek.

Gyilkos féltékenység.

Elítelt feleséggyilkos.

— Fővárosi tudósítónk távirata. —

Budapest, febr. 28.

Egy feleséggyilkos állt ma a pestvidéki esküdtszék előtt. Ifjabb Nagy Lajos halászegény Ráckeven feleségül vette a község egyik legszebb leányát, Taligás Erzsébetet. De a házasságuk csak rövid ideig volt boldog. Néhány hónappal az esküvő után hazajött a férj öccse, Nagy Péter, a fogásból s ettől fogva az asszony mind jobban elhidegült az urától. Legalább így látta Nagy Lajos s az a meggyőződés érelőgött meg benne, hogy a fiatal menyecske és a tulajdon testvére szerelmi viszonyt folytatnak.

Bizonyítékot azonban nem tudott találni s mindössze az ébresztette fel benne a féltékenységet, hogy az asszony feltűnően sokat járt az apósa házába, ahol Nagy Péter is lakott. A szép menyecske odament a múlt év szeptember 6-ának estjén is kukoricát fosztani s már mindenki távozott, csak az asszony nem került haza. A féltékeny férj a szülei háza felé ment s a sötét éj leple alatt lesbe állott. Csakhamar észrevette, hogy a felesége ott ólálkodik a ház táján s mert az volt a gyanuja, hogy Nagy Péterre várakozik, hazazavarta.

Kellelenül követte is az asszony, ott-hon lefeküdt s amikor már látta, hogy az ura alszik, felöltözködött és elhagyta a házat. Másnap délig nem látta feleségét. Az ura, mikor eléje került, rárohant és egy kést dőlt a testébe és amint az asszony erre futásnak eredt, még két késszurás érte a hátán. Nagy Lajosné holtan esett össze.

A bíróság boldogtalan embert gyilkosság büntetése címén helyezte vád alá s a ma megindult tárgyaláson Verebély táblai bírónő, közvádló dr. Strache királyi alügyész és a vádlottnak dr. Veigelsberg Viktor a végője. A vizsgálat során azt vallotta a vádlott, hogy már egy hónappal előbb elhatározta, hogy a hűtlen asszonyt elpusztítja. Ma tagadta az előre megfontolt szándékot.

A késő délutáni órákban vonultak vissza az esküdtek határozat hozatalra. Egy órai tanácskozás után az esküdtek főnöke kihirdette a határozatot, amelynek értelmé-

ben Nagy Lajost bűnösnek mondják ki szándékos emberölés büntetében. A bíróság erre meghozta az ítéletet, amelylyel Nagy Lajost hat évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Egyik vagy másik

okból sok gyermek fejlődésében visszamarad, legtöbbször azonban a fogzási időszak alatt előforduló bajok miatt. Valóban csodálatos, milyen kiváló szolgálatokat teljesít ilyenkor a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely lehetővé teszi, hogy a gyermekek a fogzás nehéz időszakán minden baj nélkül átesnek és fejlődésük semmi kívánnivalót sem hagy fenn.

A SCOTT-féle EMULSIÓ legfinomabb gyógyszerkamajolajból készül alfoszorsavas méz és nátron hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivő halász védjegy. **Kapható minden gyógyszerertárban** Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:



Dr. BUDAI EMIL
„Városi gyógyszerertára“

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34-50

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Elítelt verekedő.** Súlyos testisértés büntetéssel vádolta a királyi ügyész Iszály Gábor h.-dorogi parasztleányt, aki még a múlt év február havában heves szóváltás után úgy megütötte Szakál Györgyöt, hogy sérülésének gyógyulása 4 hetet vett igénybe. Tegnap ítélezett a debreceni kir. törvényszék Iszály Gábor felett, akit az enyhítő körülmények beszámításával 6 heti fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Tolvaj suhancok.** Három alig 15 éves suhanc állott tegnap a bíróság előtt lopás és orgazdaság büntetéssel vádolva, melyet a múlt év április 15-én azzal követtek el, hogy Szücs Imre elsőrendű vádlott gazdájától B. Simon Antal és Kocsis János suhancok segítségével 40 korona értékű bort loptak el. A bíróság tekintetbe vette a vádlottak fiatal korát és egyenként 2-2 napi fegyházra ítélte őket. Az ítélet jogerős.

Az olvasókhöz!

A közönség a lapokért.

Debrecen, márc. 1.

Az a rendelet, amelylyel Kristóffy belügyér a lapok utcai elárúsítását megtiltotta, csak jobban felébresztette a közönség szeretetét és érdeklődését a hazafias lapok iránt. A rendelet megjelenése óta fokozott lelkesedéssel siet mindenki megrendelni, vagy a tőzsdében megvásárolni kedvelt lapját, amely hűségesen tájékoztatja az eseményekről.

A Debreceni Ujság olvasóközönsége számban hatalmasan növekszik. Az állandó olvasókhöz sorakoznak most azok száma, akik eddig elvéve, időközönként vették a lapot. Mindenki siet a Debreceni Ujság állandó, eddig is sok ezerre menő közönségéhez s örömmel olvassa megkedvelt, szíve szerint beszélő, hazafias lelkesedéstől áthatott lapját.

A szegényebb közönséget meg akarták fosztani attól, hogy gyorsan és kimerítően értesüljön az eseményekről. És a közönség most maga siet hozzájuk.

Értesülni akar az eseményekről, hogy leszürje belőlük a maga igazságát s mert a lapok terjesztését rendelettel igyekeztek meggátolni, most maga a közönség terjeszti az ő megszokott, megszeretett lapját. Előfizetőink lankadatlan szorgalommal buzgólkodnak azon, hogy azok is, akik eddig alig-alig olvastak újságot, most megvegyék a tőzsdéken s a történelmi idők eseményeiből megalkothassák véleményeiket.

A felbuzdulás, a páratlanul álló lelkesedés, ami ujabban is tömegével szaporítja meg a Debreceni Ujság sok-sok ezerre menő közönségének számát: még nagyobb buzgóságra lelkesít minket is s még nagyobb áldozatkészséggel leszünk rajta, hogy gazdag, tartalmas, gyors, bőséges távirati tudósításokban tájékoztassuk a mi szeretett, a mi hálás közönségünket.

HIREK.

Gorkij Svédországban. Stockholm-ból jelentik, hogy a „Dagen“ című lap értesülése szerinti Maxim Gorkij a finnországi Abóból Stockholmba érkezett. A híradás nem említi, üdülés céljából történt-e Gorkij utazása, avagy politikai okokkal van összefüggésben.

Dédanya mint menyasszony.

Egy faluban, Schleswig-Holsteinben a napokban igen érdekes házasság jött létre. E. Christensen vőlegény valamikor Westerfeldben lovászmester volt, most hetvenhárom esztendő, boldog menyasszonya pedig csupán egy évvel idősebb. Az asszony már két ízben volt férjnél és első házasságának ezüstlakodalmát már régen ülte meg. Ennek a házasságnak révén lett nemrégiben a reményteljes menyasszony — dédanya.

Sztrájkoló konflisok. Berlinben régóta elkecseregelt küzdelem folyik a hatóságok és az egyfogatu bérkocsisok közt. Ezek a miatt panaszkodnak, hogy a legcsekélyebb kihágás miatt kemény bírságot rónak ki rájuk és a hol alkalom adódik, út egyet rajtuk a hatóság. Az egyfogatosok most kimondják, hogy sztrájkba lépnek és ma nem látni Berlin utcáin konflist. Beadványukban hangoztatják: mi mindig eleget tettünk a közönség és a hatóság érdekeinek és ha arra kényszerítenek bennünket, hogy sztrájkba lépünk, nem mi vagyunk az oka. Majd meglátja a német főváros, mennyi automobil-szerencsétlenség lesz a sztrájk alatt!

Öngyilkos újságárus. Budapestben az Üllői-ut 59. számú háza előtt, a Páva-utca sarkán tegnap reggel egy 35-40 évesnek látszó munkásasszony a közuti villamosvasut 6. számú kocsija elé vetette magát. A sebesen haladó kocsi keresztülgázolt a boldogtalanon s teljesen összeroncsolta a fejét. Sebeibe még a helyszínen belehalt. A rendőrség bevitette a holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol megállapították, hogy az öngyilkos áldott állapotban volt. Az asszony nevét nem tudja még a rendőrség, csak annyi derült ki a megindított nyomozás során, hogy újságárus volt. Valószínű, hogy kenyerének elvesztése miatt vált meg az élettől.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Füstölő papir. Fehér itatós papirt sűrű salétromoldatba mártunk, megszáritjuk és aztán friss fenyőgyantával vagy terpentines borszeszzel megitatjuk, végül meleg helyen addig hagyjuk száradni, amíg már nem ragad. Meggyújtva pompás, egészséges illatot terjeszt.

Levendulaecet mint gyógyszer. A levendulát szárastól üvegbe nyomkodjuk és jó erős borecetot öntünk rá, erősen bedugjuk és hűvös helyre tesszük. Fejgörcs ellen kitinó gyógyszer, különösen a halántékot kell jól bedörzsölni vele. Az így készült levendulaecet évekig is eláll.

Gabonatözsde.

| Kötetett: | |
|--------------------|-----------------------|
| Apr. buza 1906. | 16.82 (100 kgr.-ként) |
| Okt. buza 1906. | 16.74 " |
| Apr. rozs 1906. | 13.70 " |
| Apr. zab 1906. | 15.50 " |
| Mag. tengeri 1906. | 12.70 " |

Értéktözsde.

| Kötetett: | |
|-----------------------|--------|
| Magyar hitelrészvény | 788.— |
| Osztrák hitelrészvény | 671.75 |

CSARNOK.**Olga.**

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Folytatták a beszélgetést és az a fekete kabátos nő figyelte, hallgatta őket. Minden szavukat hiven megjegyezte.

Jó későn járt már az idő, mikor a szép asszony felállott s azt mondta, hogy kajütjébe pihenni tér. El is ment. A gyáros a fedélzetre vágyott. A szabadlevegőt akarta élvezni.

Amint felment, nyomában volt a fekete ruhás nő is. Suttogva szólította meg:

— Jenő!
— Ki az?
— Én vagyok!
A gyáros pillanatra meghökken.
— Te vagy!
— Csuda hogy megismersz.
— Hogy kerültél ide?
— Igazán a véletlennek köszönhetem ezt a találkozást. Nem kerestem. Gondolatomban sem volt. Azt hittem, hogy még mindég Fiumében vagy.
— Ugy is van!
— Egyezségünk szerint, amíg nős ember vagy nem szabad jelentkezni. Ugye bár megtartottam?
— Hát most?
— Véletlenül megtudtam.
— Mit?
— Hogy nőtlén vagy.
— Mikor és hol? Ki mondta? Hazudott!
— Itt tudtam meg. Te téved! Hát hazudtál?
— Itt, hogyan? Ne beszélj rejtélyekben.

— Nem is szándékom. Lenn az abédlőben. Nagyon hangosan beszélgettél azzal a nővel. Nem is kellett magam megerőltetnem és megtudtam mindent. Emlékezzél csak vissza. Nagyszerűen felfedtél mindent. Arról diskuráltatok, hogy elhagytad a feleségedet. Ugyan ne is kísérelj meg a tagadást. Ezért a nőért tetted, akivel most együtt új életre új hazába utazol. Vettam észre, hogy fölöttebb elégedettek vagytok s hogy csupa öröm és gyönyörűség az életetek.

(Folyt. köv.)

**Hubert Pezsgő**

ALAPITTATOTT 1825.

Legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat

szállít
KOMLÓSSY LAJOS
(előbb Szabó Zsigmond)
magkereskedése

DEBRECEN, Piac—Hatvan-utca sarok.
Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari), előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldséges- és fászinca; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizű furott kut. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek a kiadóhivatalban.

2223

Quedlinburgi és hazai termései

Takarmány Répamagvak

Plombozott arankamentes

Lucerna és Lóhere

Bükköny, Csibohur, Muhar, Óriástökmag, Takarmány- és Pázsitfű magvak, cukorirok. Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében

2151

Főüzlet: **Kossuth-u.** — Fiókuzet: **Csapó-u.****Lucerna**

Lóhere, Répamagvak, Tengeri, Paprika, Köles, Bükköny és minden más

vető-magvak
kaphatók

Deutsch Albert és Fia
magkereskedésében. 2209

198
1906 — v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni királyi járásbíróóság V. 486/4—1906. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Takarékos és Hitelintézet részére Kiss József debreceni lakostól 1200 korona tőke, ennek 1904. évi október hó 9. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 113 korona 50 fillér perköltség erejéig 1904. november hó 26-án bíróilag lefoglalt és 1271 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1906. évi március hó 13-án délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és a Sesta-kertben és Csapó-utca 51. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debrecen, 1906. évi február hó 17-én.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

Házasulandók figyelmébe!

Jeggyűrűk, Ékszerek
alkalmi és menyasszonyi
ajándéktárgyak,

zsebhóra különlegességek
nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Rose Dezső

ékszerésznél

Debrecen, Piac-utca 55.
Hungária kávéház mellett.

Nyári tanfolyam

a nyelviskolában

Széchenyi-u. 19.

Kezdődik

f. évi március elsején

Német, Francia
és Angol nyelv.

Beiratkozhatni naponta d. e. 11 órától.

LÁSZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI RENDELŐ IRODÁJA

Deák Ferencz-ú. 14. l. em.

ELFOGAD:

Népfene, sercegő úszók, sertés
orbánc elleni

o j t á s o k a t.

Lovak, szarvasmarhák

castratióját,

(herélését) amerikai módon, csiptető nélkül.

2190

Van szerencsém a t. építető közönség b. tudomására hozni, hogy nyiregyházi irodámmal kapcsolatosan, helyben, **Piac-utca 71. sz. alatt**

műépítészeti irodát

létesítettem.

Elvállalom modern lakóházak valamint mindennemű épületek tervezését, költségvetésének készítését valamint az épületek műszaki felügyeletét is.

Kiváló tisztelettel:

Pavlovits Károly,
műépítész.

2097

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

É. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

HAMISABB levele van hatvan-utcai postafiók
posta restante. 5153

FIATAL nőnek ki volna hajlandó rövid időre
20 koronát adni. Levelet a kiadóba, 'Csöp-
ség' jelige. 5158

Oktatás.

FELNÖTTEK OKTATASA. Mérlegképes könyv-
vezetők gyönyörű irással, gyors számolással,
levelezéssel 3 hó alatt. Nappali és esteli tan-
folyamok 4 csoportban. Minden hó 3-án új
tanfolyam. Beiratás 11—1-ig városi bérpalota
2. sz. III. kapu 2. emeleten. Szépirás, gyors-
írás, német társalgás és levelezés külön órák-
ban. Kitűnően bevált tanmódszer, bámulatos
eredménnyel. Több mint 20 ezer tanítvány a
legjövendőbb, legelőkelőbb állásokban. —
Tandij: 40 korona. Zalai Márk tanár. 4678

Ajánlat.

ABLAKOK készen kaphatók Nyil-u. 27. 5147

MEGNYILT az új butor raktár Hatvan-utca 2.
szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi
részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kap-
hatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárak,
férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág- és
asztalterítők, férfi és női divatkelmek stb. leg-
előnyösebb havi vagy heti részletben. Kész-
pénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.

CSAPÓ-u. 78. szám. Az utcára 4 szobás lakás,
felső konyha, pince és fűskamara kiadó. Ér-
tekezhetni nyanyott. Szappanos tanuló felvé-
tetik. 5140

UTCAI lakás, 4 szoba, előszoba mellékhelyiség-
gel, Hatvan-u. 29. sz., májusra kiadó. 5137

BETHLEN-u. 6. sz. alatt 4 szobából álló utca-
lakás, mellékhelyiségekkel együtt május 1-re
kiadó. 4962

CSIZMADIÁK részére ványolást szép kivitelben
eszközöl Vadnay Márton Hatvan-u. 23. 5159

BURGONDIA-utca 5. sz. Utcái lakás: 4 szoba,
előszoba mellékhelyiségeivel kiadó. Esetleg a
ház eladó. Értekezhetni ugyanott a keresz-
tépületben. 5154

FRIESEURNÓ házakhoz ajánljuk jutányos
áron. Homokkert I. járás 73. sz. 5152

Kereslet.

JÓ családból való fiu kereskedésbe felvétetik.
Cím a kiadóban. 5113

EGY pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás
betöltésére megfelelő óvadékképes emberek
felvételére Schweitzer Testvérek cégnél Deb-
recen. 4911

ALJVARRONÓK jófizetéssel felvétetnek Rott
L. női divatterem. Piac-u. 32. sz. 5124

GYERMEKTELEN házaspár felvétetik minde-
nes cselédnek, jó ajánlatokkal. 5157

Eladás.

KITŰNŐ minőségű marosmenti széna mint egy
35—40 waggon eladó. Métermázsánként 280,
waggon vételnél kedvezmény. Csapó-utca 52.
szám. 5150

ELADO 16 köblös szantó a Bánkon, gazdasági
épületekkel Nagy Lajos irodájában Csapó-u.
13. 5149

70—80 MÉTERMAZSA burgondi répa eladó a
postakertben. Értekezhetni felőle Arany János-
utca 3. sz. a., az udvarban hátul. 5143

2000 NÉGYSZÖGÖL Széchenyi-kerti szőlő el-
adó. Értekezhetni a csósznél. 5104

KÉT ló után jó szekér eladó. Bethlen-utca 29
szám. 5100

SESTAKERT I. járás 1 vagy 2 nyilas szőlő a
csószházon alól eladó. Szappanos-u. 3. 5048

A POSTAKERTBEN, a kefégyár szomszédságá-
ban 1200 négyszögöl föld, gyümölcsfákkal s
lakóházzal (2 szoba, konyha) eladó. Értekez-
hetni Széchenyi-u. 42. sz. 5180

A VARGAKERTBEN, közel a vasúthoz, hat
ház hely, 300 ölenként kedvező feltételek mel-
lett eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. 5131

SZŐLŐ eladó az Ujkertben, rajta szép, modern
lakással: I-ső járás, csószház mellett. Érte-
kezhetni özv. Jánossy Józsefné vagy meg-
bizottja Kontsek Gézánál. 5073

VILLA eladó az Ujkertben, közvetlen az István-
malom mellett, szép parkkal, 3 szoba, nagy
veranda, jövizű kut és fürdőházzal. Értekez-
hetni Kontsek Gézánál. 5072

EGY 7-es számú vaseke és egy pár lóra való
igáshám, felszerelve, eladó. Fűvészkert-utca
8. sz. 5155

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Légszesz, vízvezeték, angol ciosott, csator-
názás, szivattyu, a legmodernebb fürdőbe-
rendezési, központi vízmelegítő készülékek,
épület, bádigos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában elő-
forduló javítások szakszerűen, gyorsan és
jutányos árban eszközöltetnek. 2044

Telefonszám: 3/21.

! Bámulatos alkalom !

Aki porcellán vagy üvegárukat, díszműtárgyakat

 **potom áron**

vásárolni akar, az forduljon **Blattner Gyula** főtér,
Lamprecht palota alatti üzletéhez.

Üzletemmel felhagyok, csupán az üvegezési és
képkeretezési vállalatot tartom fenn, ezért **remek**

porcellán-, üveg- és díszmű-áruimat

hatalatlanul olcsó áron 14 nap alatt kiárusítom. Soha
még ilyen kedvező alkalma nem volt a közönségnek
drága, értékes dolgokat olcsón megszerezni.

Kiváló tisztelettel

Blattner Gyula.

Egyben értesitem
a nagyérdemű kö-
zönséget, hogy épü-
let-üvegezési és
képkeretezési vál-
lalatomat 14 nap
mulva Piac-u. 69.
sz. a. Kereskedelmi
és iparkamara épü-
letében, a jelenlegi
Janatka Alajos vi-
rágüzlet-helyiségé-
ben tovább folyta-
tom, kérve a n. é.
közönség szives
pártfogását.

Fényes kiállítás.

Az ujonnan berendezett **első emeleti tükör salonokban** a magyar és külföldi gyárak legszebb kivitelű tárgyaiból — üveg, porcellán, majolika, chinacizst stb. stb. **fényes kiállítást** rendeztem be.

Alkalmi ajándékok

Menyasszonyi kelengyék a legegyszerűbttől a legizlésesebbig.

A közönség b. támogatását mély tisztelettel kéri:

Lám Sándor
Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

Vegyenek csak
Szt. Pétervári sárczipó
utótervezten a látosságban.
Valódi csak ezen 1860 T.P.A.E.M. CHETEPETTE háromszögű védjeggyel

Debrecenben kapható
BÉKÉS LAJOSNÁL.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház. Piac-u. 42

Vetni való
büköny, köles, zab, árpa, tengeri kapható
legsolidabb napi árban 1933
Weiszbrunn és Mandel
Tizenháromváros-u. 37. Cégre tessék ügyelni.

HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCAI FIÓKJA

Alaptőke 15,000.000 kor.

BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCA 18.

Tartalék 2,225.000 kor.

Sürgönyoim: Nádorutcai Hazai Bank. — Telefonszám: 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első kiadásban évenként háromszor
június 5., október 5., február 5.

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 50.000
és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás mellényeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege:

1,571.000 korona

Minden egyes sorsjegy
okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

32,221.300 kor.,

a törlesztési huzások főösszege:

36,938.750 kor.

mind az öt kiadásban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételár kamataiba kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses huzásnál sorsolt nyereménykötvényekért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mai ára.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is sorsolható nyereményre.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéseért a PESTI HAZAI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR-EGYESÜLET összes vagyonával külön is kezekszik. — Ezeket a nyereménykötvényeket **adjuk:**

a) készpénzfizetésre a mindenkori pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kikötve. A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.

b) az 1883. XXXI. t.-c. értelmében kiállított **részletvekre**

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.

1906. március hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron árfolyam emelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletivet, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos játékjogot.

a) KÉSZPÉNZFIZETÉSRE:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Budapest, V., Nádor-utca 18. szám. Sziveskedjenek részemre a napi árfolyamon számítva készpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület nyereménykötvényét küldeni. Mai postával küldök Önöknek foglalót darabonként 20 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos összeget sziveskedjenek utánvétellel beszélni. folyószámjában hifelezni.

Kelt.....

A megrendelő neve:.....

Pontos lakáscíme:.....

Megrendelési jegy:

b) RÉSZLETIVRE:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Budapest, V., Nádor-utca 18. szám. Megrendelek Önöknél a prospektusokban foglalt feltételek szerint az 1883. XXXI. t.-c. értelmében kiállítandó részletvekre darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt. A vételárát darabonként koronás havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet összesen korona ma postautalványon küldöm címükre.

Kelt.....

A megrendelő neve:.....

Pontos lakáscíme:.....

Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell. — A szőlőlézet kincse. — A phyloxera ellen áll. — Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek. Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók. Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delaware” vessző eladás.

Cím 1983

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda: Felső-Segesd (Somogym).

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bálai kelmeinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bálai színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bálai keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

1971

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

Új faszénüzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger-féle telepen (városi szeszraktár)

új faszénüzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben osomagoltan és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható. Már 10 kilótól kezdve kapható szén pontosan hazaszállítva.

Telefon 465.

Tisztelettel:

Varga Károly,

Az új tavaszi

Ruha és kosztüm

szövetek

és Bluzselymek

megérkeztek.

Női ruhákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

Bosznay J. és Társa

női divatáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

A Debreceni Helyi Vasut Részvénytársaság

folyó 1906. évi március hó 17-én délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Akadémia dísztermében tartja

XIX. évi rendes közgyűlését

melyre a t. részvényesek ezennel meghívattak.

TÁRGY:

1. Az igazgatóságnak az 1905. évről szóló üzleti jelentése, ugy színtre erre vonatkozólag a felügyelőbizottságnak jelentése.
2. Az 1905. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.*)
3. Az osztalék meghatározása.
4. Igazgatósági tagok választása.

Az igazgatóság

*) A mérleg és zárszámadások a társaság irodájában, ki vannak téve és az érdeklődők által megtekinthetők.

2220

Főnyeremény Kor. 600,000 400,000 300,000.

Évente 3 húzás.

Új sorsjegy:

Most megjelenő

Új sorsjegy:

PESTI HAZAI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

Nyereménykötvényei, — 4% Állami járadék kötvények, — kamatozó Sorsjegyek és minden a tőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok a napi árfolyamon, csekély bankjuttalék mellett, tet-szés szerinti lefizetésre megrendelhetők:

ÁLMOSDY SÁNDOR bankképviselőnél DEBRECEN, József kir. herceg-utca, 13.

Ki levélbeni meghívásra szívesen szolgál személyesen, teljes felvilágosítással. 2170

Ugyanezen sorsjegyek napi árfolyamon visszavásároltatnak.

Számos mellék nyeremény! Egy sorsjegy többször is nyerhet!

Minden sorsjegy feltétlen kisorsolható.

Alkalmi ajándékok

1980

bámulatos olcsón

csakis

Pintér Gusztáv

órás és ékszerésznél szerezhetők be. Hol órák és ékszerek olcsóbban kaphatók és javíttatnak jólállás mellett, miut bárhol.

Főplac. 26. Főtrafik mellett.

Meggyőződhet mindenki

arról, hogy nálam Külsővásártér 10. szám alatt áruba bocsájtottam valódi fekete-földi

préselt anya szénát, métermázsáoként frt. 2-90 és továbbá elsőrendű nem préselt állapotban

luczernát

frt. 4.— métermázsáoként hármilyen mennyiségben nálam kapható.

Külsővásár-tér 10.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös felirással: „J. Pserhofer”.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legrégebb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epeürülési zavara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége st., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérszegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyásoska 15 pilulával K. —42 1 tekerős 6 skatulyásoskával K. 210.

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt 1 tekerős K. 260, 2 tekerős K. 470, 3 tek. K. 680, 4 tek. K. 890, 5 tek. K. 1050, 10 tek. K. 1850.

Egyedüli készítőhely:

P SERHOFER J. gyógyszerháza Wien. I., Singerstrasse 15. Főraktár Budapesten TÖRÖK, Király-utca 13. 1720

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Piac-utca 12. sz. sz. alatt (Stencinger-házban)** a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

kesztyű, kötszer és orvosi műszer üzletet

nyitottam. Állandóan nagy raktárt tartok a legdivatosabb női, uri és gyermek kesztyűkből, nadrágtartókból sérvkötők, haskötők, hátegyenesítők (Gradehalter), irigátorok, mindennemű kötszerek, orvosi műszerekből, valamint eredeti francia és amerikai gummi különlegességekből, mentőszekrényekből stb.

Midőn új vállalatomhoz a n. é. közönség szíves pártfogását kérem, vagyok tisztelettel:

SCHÖN SÁNDOR.

Farsangi és alkalmi
Selyem és batiszt

BLUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női- és
férfi-
divat

áruházában 2038

Debrecen, Kossuth-utca 1. sz.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes feloszlása miatt az összes raktáron levő árukészletet: **díszművek, bőr- és acélárak, utazási cikkek, férfi divat stb.** 2121

beszerzési áron alól

árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

Borsos Kata
Debrecen, Városháza.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Raktáron lévő összes üveg és porcellán áruk míg a készlet tart minden elfogadható áron kiárusítanak. Mennyasszonyi és alkalmi ajándék dísz tárgyak, porcellán ét és kávé készletek, színes üveg, viz, sör, bor és pálinkás szervizek stb.

Üvegezési és képeretelési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel:

1917

Blattner Gyula
Piac-utca 42. Lamprecht-palota.

Elsőrendű lóheremag, lucernamag:

eredeti quedinburgi

**répamagvak, komócsinfü-
mag, csibehur, bükkönymag**
Hanna árpa

jutányos áron kapható 2137

Holländer Adolf és Fia

cégnél

Debrecen, Piac-utca 28. szám. a.

Haza érkeztem

Láttam a külföldi divatot és a mi szépet és divatos kelmét találtam, azt mind megvásároltam, amiért is csak

egyedül Nálam

lehet szép és divatos női ruhaszöveteket és bluz selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek.

**Lówy F. Piac-utca 24. Kékre VIGYÁZZ!
festett kirakat.**